

## 歷代成就—蘭民智慧的結晶



從公元一七九六年漢人入蘭拓墾以來，宜蘭基本上是個從事農林漁牧、以神道設教的傳統社會。至十九世紀末期，東洋文化、西洋文化開始在宜蘭紮根，現代化的腳步也邁入宜蘭，到了二十世紀七十年代，服務型產業則漸形發展。回顧這兩百年來，宜蘭人不論士農工商，皆勤奮開拓、辛苦耕耘，從傳統文化與生活經驗中，錘鍊出過人的智慧，創造出動人的成就，成為宜蘭本色的標竿。

本單元又分成以下四個小單元：水利交通、產業經濟、宗教信仰、常民生活。

### (一) 水利交通

#### 4-1 頭城鎮舊草嶺隧道

1924年通車的草嶺隧道，是當時全台最長的鐵路隧道。其洞口上方勒刻「白雲飛處」、「制天險」等碑文，可見證當年施工的艱辛歷程。

#### 4-2 蘭陽溪治水工事

蘭陽溪整治工事自1929年至1936年完工，從此蘭邑水患減除，區域產業穩定發展，

因而設立「宜蘭濁水溪治水工事紀念碑」以茲紀念。

#### 4-3 多山鄉萬長春圳

1913年合併邱吳成圳及長慶源圳的萬長春圳，增引羅東溪畔湧泉，渠道貫穿竹林、二結、四結、孝威等地，是本縣灌溉面積最大的水圳。

#### 4-4 舊蘭陽大橋

1934年落成的蘭陽大橋，是第一座跨越蘭陽溪的現代化公路橋樑，從而宜蘭縱貫交通更加安全便利，溪北、溪南的地域觀念也漸次打破。

#### 4-5 頭城鎮烏石港遺跡

為18世紀末漢人最早登陸之地，後奉為正口，宜蘭貨物進出皆賴此港。當年帆檣雲集，有「石港春帆」之美稱，1883年因沈船而淤塞。

#### 4-6 蘇澳鎮蘇澳港燈塔

位於蘇澳港北方澳海岬岩礁上，建於1927年，塔高7.9公尺，為台灣碩果僅存的方形燈塔，是宜蘭縣境內第一座海上明燈。